

[bookmark: _GoBack]Carta de aceptación de las reglas de operación para becarios CONACYT

El que suscribe (NOMBRE), con número de cuenta (########-#), en mi carácter de estudiante de (MAESTRÍA/DOCTORADO) en (NOMBRE DEL PROGRAMA), bajo protesta de decir la verdad, manifiesto que:

Conozco lo dispuesto por el Reglamento de Becas del Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología (CONACyT), y en especial lo señalado en los artículos 19, 24 y 25 correspondientes a los compromisos que asumen los becarios ante CONACyT, y los supuestos de suspensión y cancelación de becas, respectivamente, y la Convocatoria vigente.

Es mi responsabilidad cumplir con la entrega de toda la documentación solicitada para la postulación ante CONACyT y trámites subsecuentes, así como cualquier otra requerida por la Coordinación del Programa.

Asumo el compromiso de dedicación exclusiva para la realización de mis estudios, entendiendo por esto, que debo cursar el número total de asignaturas por periodo lectivo que se establecen en la estructura curricular del plan de estudios. 

En caso de realizar otra actividad diferente a mis estudios, ésta deberá ser de docencia o investigación y no podrá exceder de ocho horas semanales, sean remuneradas o no.

[bookmark: GoBack]En caso de contar con una relación laboral vigente deberé obtener una licencia sin goce de sueldo durante la vigencia de la beca CONACyT y presentaré la documentación que la acredite, la cual deberá ser expedida por la instancia facultada para esto. 

En virtud de que estoy inscrito en un programa presencial, resido o residiré en una ciudad donde existe una entidad participante del programa de posgrado en que estoy inscrito. 

No soy beneficiario, ni elegible para una beca PROMEP.

No cuento con otra beca de manutención o de estudios, proveniente de recursos públicos. 

No estoy omitiendo información pertinente, proporcionando datos falsos, ni presentando documentación apócrifa, durante el proceso de asignación, formalización o vigencia de la beca.

Me comprometo a cumplir con los compromisos académicos y administrativos, respetar la Legislación Universitaria, sin pretender excepción alguna y a mantener la disciplina y hacer en todo tiempo honor a esta Institución. 


El incumplimiento a cualquiera de estos supuestos implicará las sanciones que esta Casa de Estudios y el CONACyT dentro de sus competencias determinen. 

Nombre:
Fecha:
Firma  


