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DESCRIPCIÓN
Curso dirigido a estudiantes de los Posgrados en Ciencia e Ingeniería de la Computación y Filosofía de la Ciencia en la UNAM, así como a otros estudiantes de posgrado interesados en este tema. 

Este curso está dividido en dos partes. En la primera de ellas, estudiaremos la Computación de la Filosofía de la Ciencia, la cual se concibe como el uso de técnicas derivadas de la inteligencia artificial y la psicología cognitiva para modelar la estructura y progreso del conocimiento científico. Hay tres enfoques principales en este paradigma que dan diversas respuestas a las siguientes preguntas: ¿cuáles son los retos computacionales para implementar procesos como descubrimiento científico, evolución de teorías y aproximación a la verdad? Estos son: el trabajo pionero de Simon y Langley, la propuesta de Paul Thagard (quien dio nombre a esta disciplina) y la de Theo Kuipers.

La segunda parte del curso, dedicada al tema de creatividad y computadoras tiene por objetivo dar a conocer y comparar cómo trabajan distintos modelos en computadora del proceso creativo. Se analizarán sus arquitecturas, tipos de representación del conocimiento, y la teoría sobre la cual se sustenta el modelo del proceso creativo representado por cada programa estudiado. Los programas relacionados con la creatividad se pueden dividir en tres tipos: (i) Modelos que apoyan el proceso creativo en los seres humanos, (ii) Modelos que simulan el proceso creativo de los seres humanos y (iii) Modelos que intentan resolver problemas en forma creativa sin importar cómo lo hacen los seres humanos. Durante esta parte del curso se analizarán ejemplos de cada uno de estos tipos.

Dependiendo de los intereses de los asistentes al seminario, incursionaremos además en temas relacionados con la creatividad en la cognición, en el sentido propuesto por Thagard y Magnani.

HORARIO y LUGAR
Miércoles 10-13hrs. 

Posgrado en Ciencia e Ingeniería de la Computación: http://www.mcc.unam.mx/
Edif. Anexo del Instituto de Investigaciones en Matemáticas Aplicadas (IIMAS), 

3er piso (Salón por confirmar),

Circuito Escolar, Ciudad Universitaria

http://www.iimas.unam.mx//app/webroot/files/mapa_iimas.html
Evaluación
Presentaciones y participación 50%

Proyecto 50%
NOTA
El miércoles 2 de febrero tendrá lugar la sesión introductoria al seminario, en la cual daremos los detalles y haremos una presentación del estado del arte de la creatividad computacional en la Inteligencia Artificial. 
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