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Actividad académica subsecuente: La expresión del tiempo y del espacio entre los nahuas del siglo XVI (semestre 2019-2, impartido por Marc Thouvenot y Gabriel K. Kruell, curso intensivo).
Actividad académica antecedente: 

	Objetivos generales:
Este curso tiene como objetivo general mostrar a los estudiantes de maestría y doctorado el lugar central que ocupan los calendarios y las fiestas en la cultura náhuatl del siglo XVI. Se trata que los alumnos conozcan la terminología náhuatl sobre estos temas, así como sus expresiones pictográficas en un amplio conjunto de códices prehispánicos y coloniales. También se busca el entendimiento del funcionamiento de las diversas cuentas del tiempo de los antiguos nahuas, se ubican las fiestas en los diferentes ciclos temporales y se muestra la gran complejidad social de esas festividades. Finalmente se presentan los problemas y puntos de interrogación que existen en relación a los sistemas calendáricos nahuas y a la celebración de las fiestas. Para lograr estos objetivos, se presentará una amplia bibliografía de fuentes prehispánicas y coloniales y se dará cuenta también de las más importantes reconstrucciones históricas que empezaron en el siglo XIX y se dará un panorama de las más relevantes corrientes interpretativas modernas y contemporáneas sobre los calendarios y las fiestas de los pueblos nahuas.


	Objetivos específicos:
El curso se enfocará en el ciclo temporal llamado cempohuallapohualli (cuenta de las veintenas) y en las 18 fiestas que se celebraban durante un año. Se examinarán las peculiaridades del calendario anual de 365 días y se analizará de manera particular el desenvolvimiento de las fiestas en relación a la vida cotidiana, económica y social de los antiguos nahuas. Se darán a conocer y se analizarán las fuentes más importantes para el conocimiento del cempohuallapohualli, en especial el Códice borbónico y el Códice florentino, y se presentarán los estudios modernos más representativos y problemáticos acerca del tema, en especial la amplia bibliografía escrita por Johanna Broda y Michel Graulich. Se hará mucho énfasis en la cuestión de la diversidad y multiplicidad de las cuentas calendáricas y de las fiestas en el mundo náhuatl y se buscará dar una visión de los numerosos problemas que enfrentan los historiadores en el estudio de estos complejos fenómenos culturales, haciendo hincapié en la importancia de los ajustes calendáricos que los nahuas realizaron en la época prehispánica.
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	Conclusiones
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