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POSGRADO EN FILOSOFÍA DE LA CIENCIA
Reunión Plenaria del Comité Académico

ACTA DE ACUERDOS
6 de abril de 2010, sala Fernando Salmerón, 
Instituto de Investigaciones Filosóficas, UNAM
Asistentes:
Atocha Aliseda Llera

Ambrosio Velasco Gómez

Carlos Álvarez Jiménez

Ana María Sánchez Mora
Carmen Sánchez Mora
Luisa Fernanda Rico Mansard

Edna Suárez Díaz
Juan José Morrone Lupi 
Sergio Martínez Muñoz

Leonora Milán Fe

Alejandro Vázquez del Mercado 
Adriana Minor

Jorge E. Linares Salgado (Coordinador)
Fabiola Villela Cortés (S. Académica)

1. Revisión de padrón de tutores
Se aprobó la lista de los nuevos tutores acreditados, por lo que se publicará y se comunicará directamente a los interesados. 

Se propuso discutir en una próxima plenaria el asunto de los “derechos políticos” de los tutores que no pertenecen a las entidades participantes de este Posgrado, así como los criterios para definir la adscripción de origen para los nuevos tutores que se integren al padrón.

2. Lineamientos de evaluación para alumnos doctorado.

Se aprobaron los lineamientos presentados por la Coordinación. Se aclaró que las medidas que se señalan son facultativas para el Comité y no de aplicación irrestricta. El Comité analizará cuidadosamente todos los casos en que haya que tomar medidas correctivas. 

En los casos de los alumnos David Sámano y Héctor Velázquez, se les informará que el comité solicita que realicen su examen de candidatura durante este semestre.

Se propuso realizar una reunión semestral de la Comisión de asuntos escolares para que se revisen los avances de los alumnos de 4° semestre, que deberán presentar el examen de candidatura a más tardar en el quinto semestre.
3. Coloquio de doctorandos.

Se estableció la segunda semana de junio como fecha para realizar el coloquio de doctorandos. En esta ocasión se convocará a los alumnos de las generaciones 2006- 2007 para que presenten sus trabajos de doctorado. Se propuso que este coloquio sea sólo de doctorandos.

Asimismo, se acordó que la edición del tomo anual de Perspectivas y horizontes de la filosofía de la ciencia no se reduzca a lo que se presente en el coloquio de doctorandos. Por ello, se propondrá al editor en turno, el Dr. León Olivé, que emita una convocatoria amplia para que los alumnos de maestría y doctorado puedan enviar sus trabajos. Todos los trabajos deberán ser dictaminados.
4. Convenios de colaboración.
4.1. RED Iberoamericana CTS. Universidades de Oviedo, Salamanca, La Habana, General Sarmiento de Buenos Aires, Instituto Universitario de Lisboa y la UNAM.
La Coordinación explicó que la conformación de esta red de estudios CTS implica el reconocimiento de créditos entre maestrías (mediante un procedimiento de equivalencias) y que no se otorgarán títulos conjuntos. 
Este convenio permite el intercambio de profesores y de alumnos. En cuanto a nuestros alumnos de maestría, se acordó que prioritariamente puedan viajar para tomar cursos intensivos durante dos periodos inter-semestrales al año, con el fin de que no se rezaguen en los cursos en los que estén inscritos. La Comisión de Planeación estudiará, mediante una propuesta de la Coordinación, los procedimientos de equivalencias para validar, en su caso, los cursos que tomen los alumnos en las universidades de la red CTS.
La Coordinación elaborará un listado de entre los profesores relacionados con áreas CTS para determinar quiénes estarían dispuestos a viajar para impartir cursos intensivos (de una o dos semanas) en las universidades participantes, así como la primera lista de profesores que podrían venir a la UNAM a impartir cursos o módulos intensivos. 
Quedará como pendiente plantear a los integrantes de la RED Iberoamericana la integración de otras universidades iberoamericanas que cultiven estos campos de conocimiento y que sean de reconocido prestigio académico.

En lo que respecto a la posibilidad de establecer convenios con la Universidad de California, se planteó organizar un Workshop conjunto con distintos profesores de la Universidad de California, en particular del Programa de Estudios de la Ciencia de San Diego, en diciembre del presente, en el IIF, UNAM.
En lo que hace a los eventos académicos para conmemorar el bicentenario, las representantes de la DGDC propusieron que los tutores y alumnos de este posgrado podrían incorporarse a las actividades que tienen programadas.

5. Asuntos generales

Se presentó el caso del alumno de segundo semestre de maestría, Enrique Martínez Carpio, quien tuvo un desacuerdo académico con el profesor de Comunicación de la ciencia, el Dr. Aquiles Negrete, por el cual el profesor le pidió que no entrara más a su clase por el resto del semestre. 

El comité resolvió que, aunque el alumno no se presente más a clase, tiene derecho a recibir calificación mediante la presentación de un trabajo final que evalúe el profesor mismo, más otro profesor(a) del área de comunicación para que la evaluación sea imparcial. El Comité académico se asegurará de que la calificación sea justa y se asiente en el acta correspondiente. 
Para la próxima reunión del comité se abordarán los siguientes puntos: asignación de recursos del PAEP, lineamientos para el convenio con la UPV/EHU y organización de reunión con la Universidad de California.
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